机密★启用前

重庆邮电大学

2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目名称:	法理学	(A) 卷
科目代码:	611	

考生注意事项

- 1、答题前,考生必须在答题纸指定位置上填写考生姓名、报考单位和考生编号。
- 2、 所有答案必须写在答题纸上,写在其他地方无效。原则上按顺序作答,所有答案必须标注题号。
- 3、填(书)写必须使用黑色字迹钢笔、圆珠笔或签字笔。
- 4、考试结束,将答题纸和试题一并装入试卷袋中交回。
- 5、本试题满分150分,考试时间3小时。

一、选择题(本大题共5小题,每小题2分,共10分)

在每小题列出的备选项中有一个至四个符合题目要求,请将符合题目要求的选项代码填在答题纸上。错选、多选、少选或未选均无分。

- 1. 对于法的本质,学界有着不同的阐释。"法是无限主权者的命令。"这是哪位法理学家的观点?
- A. 奥斯丁
- B. 富勒
- C. 庞德
- D. 德沃金
- 2. 《治安管理处罚法》第 115 条规定: "公安机关依法实施罚款处罚,应当依照有关法律、行政法规的规定,实行罚款决定与罚款收缴分离;收缴的罚款应当全部上缴国库。" 关于该条文,下列哪一说法是正确的?
- A. 表达的是禁止性规则
- B. 表达的是义务性规则
- C. 表达的是程序性原则
- D. 表达了法律规则中的法律后果
- 3. 韩某与刘某婚后购买住房一套,并签订协议:"刘某应忠诚于韩某,如因其婚外情离婚,该住房归韩某所有。"后韩某以刘某与第三者的 QQ 聊天记录为证据,诉其违反忠诚协议。法官认为,该协议系双方自愿签订,不违反法律禁止性规定,故合法有效。经调解,两人离婚,住房归韩某。关于此案,下列哪一说法是不正确的?
- A. 该协议仅具有道德上的约束力
- B. 当事人的意思表示不能仅被看作是一种内心活动,而应首先被视为可能在法律上产生后 果的行为
- C. 法律禁止的行为或不禁止的行为,均可导致法律关系的产生
- D. 本案中法官奉行的是"法不禁止皆自由"的法律推理原则
- 4. 关于中国社会主义法,下列哪些说法是正确的?
- A.《中华苏维埃共和国土地法》《陕甘宁边区劳动保护条例》等革命根据地的法是社会主义 法的重要来源
- B. 废除国民党的六法全书是社会主义法产生的前提, 废除旧法统完全否定了法的继承性
- C. 通过法的立、改、废、释,推动社会变革与进步,是中国社会主义法的一项重要职能
- D. 中国社会主义法确认和维护人民民主专政的国家政权赖以存在的经济基础
- 5. 一日名家代表人物公孙龙骑马进城。守城士兵说:"王法规定,马过城门应当纳税。"公孙龙说:"马过城门应当纳税,但我骑的是白马,白马非马,不应当纳税。"士兵说:"白马当然是马,你应当纳税。"公孙龙反问道:"如果白马是马,那么,黑马也是马了?"守城士兵说:"那是当然。"公孙龙继续说道:"按照你的逻辑,白马是马,黑马也
- 注: 所有答案必须写在答题纸上, 试卷上作答无效!

是马,那么,白马和黑马就没有差别了。因此,白马非马。"守城士兵被公孙龙说的不知如何应对,但依然不为所动。最终,公孙龙为了进城,只得为马纳税。关于本案,下列说法正确的是:

- A. "马过城门应当纳税"其中的马,属于来自日常生活中的法律概念,不需要解释即可适用
- B. 就本案而言, 白马究竟是不是马, 是一个事实问题, 而不是一个法律问题
- C. 守城士兵进行的是演绎推理, 而公孙龙进行的则是反向推理
- D. 守城士兵执法的强制性来源于国家强制力

二、名词解释(本大题共5小题,每小题5分,共25分)

- 6.调整性法律关系
- 7. 法治思维
- 8. 法的渊源
- 9. 立法体制
- 10. 时效免责

三、判断说明题(先判断正误,然后简要说明正确或错误的理由,本大题共5小题,每小题8分,共40分)

- 11. 程序是实现特定目标的工具,"从程序产生的结果是公正的"这一事实能推导出"程序是公正的"。
- 12. 法律制度的形成过程是一个行为的调整方式从一般调整到个别调整的过程。
- 13. 平等与差别对待可以有条件共存。
- 14. 民主是法治的基础,民主决定法治的基本价值取向和基本要求。
- 15. 婴儿能够成为法律关系的主体,但不是法律行为的主体。

四、简答题(本大题共5小题,每小题8分,共40分)

- 16. 为什么说安全是法律的基础性价值? 法律如何保证安全价值?
- 17. 简述中华法系的特点。
- 18. 习近平总书记指出:"法治建设既要抓末端、治己病,更要抓前端、治未病。"谈谈 你对这句话的理解。
- 19. 法律责任的构成要件包括哪些?
- 20. 法律解释的方法有哪些?
- 五、论述题(本大题共1小题,每小题15分,共15分)
- 21. 试述"统筹推进国内法治和涉外法治,协调推进国内治理与国际治理"的重要性。
- 六、材料分析题(本大题共1小题,每小题20分,共20分)

22. 材料一: 当前,世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情影响广泛深远,世界经济复苏面临严峻挑战。与此同时,新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,带动数字技术快速发展。根据中国网络空间研究院发布的《中国互联网发展报告 2021》,2020 年中国数字经济规模达到 39.2 万亿元,保持 9.7%的同比增长速度,成为稳定经济增长的重要动力。截至 2021 年 6 月底,中国制造业重点领域关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达到 53.7%和 73.7%,智能制造装备国内市场满足率超过 50%。

材料二: 当今世界,互联网已经融入人类社会的方方面面,万物互联一定程度上也意味着风险互联,给人类社会、人们生活带来了不少安全隐患。比如,网络偷窥、非法获取个人信息、网络诈骗等违法犯罪活动,侵害个人财产和隐私安全; 网络攻击、网络窃密等行为,给社会治理、国家安全带来挑战。北京市消协发布手机 APP 个人信息安全调查报告显示,有89.62%的人认为手机 APP 存在过度采集个人信息,79.23%的人认为手机 APP 上的个人信息不安全。网络安全不仅关乎个人安全、企业安全,也关乎国家安全,已经成为社会治理、国家治理的重要议题。

材料三: 筑牢数字安全屏障既是技术命题,也是治理考题。近年来,针对数字安全领域的新形势、新挑战,我国接连出台一系列法律法规,从《网络安全法》《数据安全法》《关键信息基础设施安全保护条例》到《个人信息保护法》,为数字安全提供了坚实的法治保障。《法治中国建设规划(2020—2025年)》明确提出,加强信息技术领域立法,及时跟进研究数字经济、互联网金融、人工智能、大数据、云计算相关法律制度,抓紧补齐短板。与此同时,从持续开展违法违规收集使用个人信息专项治理,到深入推进摄像头偷窥等"黑产"集中治理工作,再到与国家安全机关等协同配合做好网络安全防范工作,各地各部门创新手段、汇聚合力,不断加大对相关违法犯罪活动的整治打击力度,有力维护了网络安全、保障了人们的数字权益。

——摘编自《人民日报》

结合上述材料,运用法理学基础理论知识,分析数字经济时代法治与科技的关系,并探讨数字法治的守正与创新问题。(字数不少于 500 字)